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CUVÂNTAREA 
Prea Sfinţiei Sale Episcopului nostru Dr. Iosif 
Traian Badescu la deschiderea Adunării eparhiale. 

Christos a înviat / 

Domtii/o) Deputaţi / 

Mă bucur, domnilor deputaţi, văzându-Vă 
întruniţi la sediul venerabilei noastre Episcopii 
şi Vă salut cu salutarea noastră creştinească-
strămoşeascâ „Christos a înviat" !; vestea trium
fului vieţii asupra morţii, a triumfului Mântui
torului nostru Iisus Christos asupra fariseilor ş\ 
cărturarilor, întruparea făţărniciei, răutăţii şi 
asuprirei, representanţii luptătorilor contra ade
vărului. 

Sfinţii Apostoli au dat ascultare chemărei 
Mântuitoriului şi I-au urmat; iară după triumfâ-
toarea înviere a Dpmnului s'au împrăştiat în 
toată lumea vestind împărăţia lui Dumnezeu, 
prin răspândirea învăţăturilor Mântuitorului Iisus, 
mărturisind învierea Lui din morţi şi pecetluind 
această mărturisire cu însuşj sângele lor. 

D-Voastră, domnilor deputaţi, v'aţi oferit 
seviciile Bisericei şi la chemarea ei aţi lăsat 
cele zilnice ale D-Voastră şi v'aţi înfăţişat aici 
la sediul venerabilei noastre Episcopii, fără în
doială cu dorul curat, că înţelegând şi luând 
cunoştinţă de afacerile noastre bisericeşti, fle
carele după cea mai bună ştiinţă şi cunoştiinţă, 
punând umăr la umăr, cu dragoste frăţească 
să daţi sprijin conducerei bisericeşti, organelor 
centrale întru întărirea situaţiei morale şi mate
riale a Bisericei noastre eparhiale, întru promo

varea intereselor religioase şi morale, culturale 
şi materiale ale credincioşilor, cari v'au onorat 
cu încrederea lor. 

Fierbintea mea dorinţă arhiereică este, ca, 
şi D-Voastră ca oarecând sfinţii Apostoli, întor-
cându-Vă la pteocupaţiunile D-Voastre zilnice 
reclamate de posiţia socială a fiecăruia cu căl
dura credinţei în suflet să răspândiţi lumina 
religiosităţii şi moralităţii între credincioşi, dând 
mână de ajutor clerului, preoţilor în activitatea 
lor pastorală, asigurând astfel pentru un timp 
mai apropiat, triumful credinţei noastre, a Bise
ricei noastre, asupra _ elementelor distructive, 
asupra diferitelor secte vrăjmaşe nu numai 
Bisericei, ci şi fiinţei r»astre naţionale. Căci e 
natural ca Biserica şi dreapta credinţă să 'aibă 
şi contrari, vrăjmaşi şi luptători contra ei, căci 
nu este din lume, e instituţie dumnezeiască, 
căci de ar fi din lume, lumea ar iubi-o, cum 
a zis Mântuitorul despre învăţăcei Săi ; iară 
datorinţa noastră este a lupta a ţinea piept 
contrarilor cu arma credinţei şi a moralităţii, cu 
arma dragostei faţă de Dumnezeu, faţă de Bi
serică şi a învăţăturilor ei, arătându-ne astfel 
recunoscători binefacerilor revărsate asupra x 

noastră din legătura strânsă în carea au stătut 
înaintaşii noştri cu sfânta Biserică. 

Noi, domnilor deputaţi, cu Adunarea noastră 
eparhială de astăzi, carea este totuşi continuarea 
Sinoadelor noastre eparhiale, căci numai numele 
s'a schimbat respective înlocuit, în trăiri în un 
nou period de vieaţă bisericească, şi pentruca 
acest nou period să fie rodnic, îmbelşugat şi 
binecuvântat de Dumnezeu, nu se cere alta 
decât ca noi să ne arătăm vrednici urmaşi ai 
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inaintaşilor noştri, să îmbrăţişem cu căldură 
sfânta noastră Biserică, şi să ne năzuim, ca 
această căldură din inimile noastre să străbată 
toate păturile, poporului nostru dreptcredincios, 
ca toţi cu un cuget şi o simţire să o apărăm, 
şi apărându-o să ne asigurăm şi fiinţa noastră, 
fiind gata pentru orice jertfe ce s'ar cere pentru 
interesele noastre religios-morale, culturale şi 
naţionale. 

Eu sunt sigur, ca precum întrecut, aşa nici 
acum şi nici în viitor nu ne vom desminţi 
nobilele noastre însuşiri de fii credincioşi ai 
Bisericii noastre străbune. 

Pe lângă aceasta implorând şi aici binecu
vântarea lui Dumnezeu asupra Adunării eparhiale, 
declar sesiunea primă a actualului period' 
deschisă. 

Adunarea eparhială 
a Eparhiei ort. române a Caransebeşului perioada 
XXI. sesiunea I., convocată la Caransebeş pe 

Dumineca Samarinencii, 22 Maiu 1927. 

ŞEDINŢA I. 
ţinută Duminecă în 22 Maiu 1927 orele 12 din zi. 

Preşedinte: Prea S. SdBRl Episcop eparhial Dr. 
Iosif Tr. Badescu. 

Notar: Dimitrie Sgăverdia. 
1. Adunarea eparhială e convocată prin literile 

arhiereşti din 4 Maiu 1927 Nr. 91 Pres. alăturate la 
acest Proces-verbal sub A, 

2. Se începe cu sf. liturgie împreunată cu chema
rea Duhului Sfânt, celebrată în biserica catedrală şi cu 
ţinerea parastasului pentru în Domnul fericiţii: Arhie
piscopul şi Mitropolitul Andrei, Episcopii Ioan şi Nicolae, 
mecenaţii: Emanuil Gojdu, Ioan şi Măria Trandafil, marii 
binefăcători: Petru Borlovan, Ioan şi Sofia Doboşan, 

'binefăcătorii: Dimitrie Haţiegan, Dimitrie Peţa, Dimitrie 
Miculescu, Costa Tismonariu, Elisaveta Peţa, Trăila 
Stroescu, Dimitrie, B/umariu, Mihail Trapşia şi IancuTemeş. 

3 . După terminarea serviciului divin, membrii Adu
nării eparhiale se adună în sala primăriei orăşăneşti, 
unde prin o deputaţiune compusă din membrii: Alexan
dru Muntean, Dr. Aurel Oprea şi Dr. George Garda, 
invită pe Prea S. Sa Dl Episcop eparhial Dr. Iosif Tr, 
Badescu, să binevoiască a veni pentru a deschide şi a 
conduce Adunarea eparhială. 

4. Prea S. Sa sosind în sala şedinţelor cu cuvân
tarea alăturată sub B. deschide Adunarea eparhială. 

5. P. S. Sa chiamâ la masa biroului ca notari 
interimali pe membrii Adunării: Dr. Iosif Ieremia, Petru 
Olde din cler, Dimitrie Sgăverdia, Ştefan Bornuz, Petru 
Fotoc şi Ioan Penţia dintre mireni; designând de notar 
al secţiei prezente pe Dimitrie Sgăverdia. 

6. Presidiul presintă lista membrilor aleşi şi actele 
referitoare la alegerile lor pe noul period. 

7. La apelul nominal îşi presintă credenţionalele 
membrii: Romul G. Ancuşa, Romul Boldea, Valeriu 
Boleanţu, Ştefan Bornuz, Dr. Virgil Budinţian, Tcrentie 
Buhescu, Dimitrie Burai, Dr. Dimitrie, Cioloca, Nicolae* 
Cornean, Dr. Petru Cornean, Constantin Diminescu, Dr. 
George Dobrin, Petru Fotoc, Octavian Furlugean, Mihail 
Gaşpar, Dr. George Garda, Andreiu Ghidiu, Augustin 
Ghilezan, Dr. Iosif Ieremia, Dr. Nicolae Imbroane, Simeon 
Ionaşiu, Dr. Ioan Jianu, Dr. Octavian Jucu, Dr. Pavel 
Liuba, Dr. Victor Mercea, Gavrilă Mihailov, Cornel Mircea, 
Aurel Moaca, Alexandru Muntean, Ioan Murgu, ^Prea S. 
Sa Filaret Musta, 'Virgil Muşta, George Noaghea, George 
Olde, Dr.. Aurel Oprea, Traian Oprea, llifc Orzescu, Ioan 
Penţia, Ioan Pepa, Dr. George Popoviciu, Patrichie Răm-
neanţu, Petru Savii, Dimitrie Sgăverdia, Damaschin 
Stroca şi Eugen Sudreşan. 

Prin poştă, respective prin alţi membri ai Adu
nării şi au prezentat credenţionalele, Dr. Valeriu Branişte, 
Ioan Geţia, Dr. Caius Brediceanu, Dr. Vasile Loichiţa, 
Dr. Aurel Novac, Dr. Iosif Popoviciu şi Iuliu Vuia. 

8. Constatându-se prezenţa a 45 membri, Adunarea, 
eparhială se declară capabilă de a-şi începe lucrările. 

9. Conform dispoziţiilor §-lui 5 din Regulamentul 
afacerilor interne membrii Adunării se împart în trei 
secţiuni verificatoare, dintre cari a) secţiunea I-a consta
tatoare din membrii mireni aleşi în cercurile I. până 
inclusive X. verifică pe membrii mireni aleşi în cercurile 
XI—XX., adecă pe membrii mireni din secţia a 11-a 
b) secţiunea a Il-a verifică pe membrii din secţiunea IH-a 
adecă pe membrii preoţeşti; c) iar secţiunea a IlI-a 
verifică pe membrii din secţiunea I. 

In scopul acesta actele electorale şi credenţiona
lele se predau respectivelor secţiuni. 

Anunţându-se şedinţa proximă pe după amiazi la 
oarele 6, şedinţa prezentă se închide. 

D. u. s. 

Preşedinte: 

Dr. Iosif Tr, Badescu 
episcop diecezan. 

Notar: 

Dimitrie Sgăverdia 



Sărbătorirea a 50 ani 
dela proclamarea independenţei. 
Şedinţa festivă a Parlamentului. Mesagiu! Regal. 

Ziua de 10 Mai, cu tot programul ei redus, a fost 
serbată în Capitală, cu o însufleţire deosebită. 

La ora 10 s'a oficiat la Patriarhie serviciul divin, 
la care au luat parte membrii guvernului, corpul diplo
matic şi reprezentanţii autorităţilor bisericeşti, civile şi 
militare. 

După terminarea serviciului divin, membrii Parla
mentului s 'au întrunit în şedinţă festivă, unde d. general 
Averescu, preşedintele consiliului de miniştri, ceteşte, 
în aplauzele unanime ale parlamentarilor, următorul 

MESAGIU REGAL 
Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

In cartea vremii istoria neamului înseamnă astăzi 
o zi de sărbătpare. 

Se împlinesc cincizeci de ani- dela proclamarea 
independenţei României. E aceasta pentru trecutul 
poporului nostru o clipă înălţătoare pe care sunt fericit 
că pronia mi-a dat s'o prăsnuesc cu sufletul fiind în 
mijlocul Domniilor-Voastre. (Aplauze frenetice). 

înainte cu cinci decenii a fost ziua de mare răspântie 
când s 'au hotărât destinele noastre. Atunci cele două 
Principate Unite, Moldova şi Muntenia, s 'au desfăcut de 
cătuşele unei apăsări vitrege pentru a întră cu bărbăţie 
pe'calea neatârnării desăvârşite. Declararea independenţei 
este actul de botez al României moderne şi cea dintâiu 
temelie pentru unirea noastră de astăzi în graniţele etnice 
ale, neamului. (Aplauze). -

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Se cuvine, ca în această clipă, care ne luminează 
din pragul unei glorioase jumătăţ i de veac, să ne .în
toarcem privirile cu emoţiunea în suflet spre trecut. Se 
cuvine să exprimăm recunoştinţa noastră faţă de îndru
mătorii cari au înţeles chemarea" vremurilor, faţă de 
vizionarii cari au ţinut neadormită mândria de rassă şi 
faţă de toţi acei cari au pecetluit cu sânge începuturile 
neatârnării. (Aplauze). Ei au fost înainte mergătorii, din 
a căror înţelepciune şi- jertfă s 'au adăpat generaţiile 
următoare ; ei sunt cel dintâiu val de asalt spre biruinţa 
noastră atât de dreaptă şi atât de târzie. Ei vor rămâne 
întotdeauna în conştiinţa naţională ca o pildă strălucitoare 
de patriotism activ şi rodnic. (Aplauze). 

Domnilor Senatori, 
Domnilor Deputaţi, 

Din sacrificiul trecutului se împleteşte aureola zilei 
de mâine. Vigoarea poporului românesc pusă în valoare 
de părinţii noştri este astăzi în puternică desfăşurare. 
România dela 1877 a ştiut să-şi făuriască, sprijinită 
numai pe jumătate din forţele neamului, pârghia de 
înălţare cu care ne mândrim la 1927. De atunci, patri

moniul naţional s'a împlinit cu Ardealul, cetatea străveche 
a visurilor noastre, cu Basarabia şi Bucovina smulse 
din trupul Moldovei. Energiile vii ale unui popor sunt 
s trânse la olaltă. Am credinţa fermă că nimic şi nimeni 
nu va clinti România de azi»din locul la care are dreptul 
pe harta lumii. (Aplauze frenetice). Suntem aşezaţi de
finitiv' în hotarele noastre pe cari celelalte popoare le 
respă'ctă şi trebuie să Ie respecte. (Vii aplauze). De 
acum înainte puterile descătuşate îşi vor aduce roadele 
lor, pentru a ne înălţa la treapta naţiunilor înaintate, 
aducând astfel civilizaţiunii universale şi contribuţia 
românească, pe care omenirea este în drept să o aştepte 
dela noi. (Aplauze). 

Domnilor Senatori, . -
Domnilor Deputaţi, 

Fericiţi sunt deschizătorii de drumuri de acum 
cincizeci de ani. Fericit t rebue să fie acolo în mormântul 
Lui dela Curtea de Argeş neuitatul Meu Unchiu Regele 
Caroî I. (Aplauze). E l , întemeietor al României moderne 
şi al Dinastiei alături cu Regina Elisabeta, din ţărâna 
lor amestecată cu pământul Basarabilor,- îşi ridică astăzi 
sufletul ca o binecuvântare plutind peste capetele noastre . 
(Aplauze). Acolo, de cealaltă parte a pragului eternităţii, 
Ei simt cum cresc şi se adâncesc în inima Ţării rădă
cinile Dinastiei, întărite de năzuinţele fără răgaz ale 
poporului şi bine îndrumate la propăşire de silinţele 
conducătorilor. Fie ca amintirea Lui, care a străjuit 
necontenit în adâncul conştiinţei Mele, să se păstreze 
deapururi. ca un izvor de înţelepciune pentru soarta 
României, pe care Regina şi cu Mine vrem s'o ducem 
mai departe în pace, în bună stare şi mărire spre binele 
urmaşilor şi spre strălucirea zilelor viitoare. (Aplauze 
frenetice şi îndelu'ng repetafce). 

Domnilor Senatori, • 
Domnilor Deputaţi, 

Evocând umbrele măreţe âle trecutului, în această 
zi solemnă, implor binecuvântarea cerească asupra 
lucrărilor ce mai aveţi de săvârşit pentru, complectarea 
operei de legiuire rămasă din sesiunea ordinară a Cor
purilor Legiuitoare. , 

E u declar sesiunea extraordinară deschisă. (Aplauze 
puternice), 

FERDINAND 

Făcând apoi istoricul zilei de 10 Mai, dl general 
Averescu arată marele patriotism şi simţ politic al lui 
Ion C. Brătianu şi Kogălniceanu, cari au decretat Inde
pendenţa şi au pornit râsboiul de acum 50 de ani. 

Preşedintele consiliului de miniştri citeşte apoi o 
moţiune aducând tribut de recunoştinţă înaintaşilor cari 
au îndeplinit marea operă de acum 50 de ani. Aduce 
omagiu memoriei regelui Carol şi patrioţilor cari au p u s 
temelie solidă ţării. Aduce omagiu continuatorului acestei 
opere, regelui Ferdinand. Urmaşii noştri nu vor uita în 
veci pe regele Ferdinand. (Adunarea aplaudă frenetic în 
picioare). Ne închinăm marilor figuri din trecut, regelui 



Carol şi urăm sănătate şi viaţă îndelungată regelui 
Ferdinand. Trăiască M. S. Regele şi Regina. (Ovaţi* 
frenetice). 

Intrându-se în discuţia moţiunii, se dă cuvântul 
dlui Vintilă Bfâtianu, care citeşte o declaraţie în numele 
partidului naţional-liberal, făcând elogiul înaintaşilor cari 
au pregătit opera înfăptuită de regele Ferdinand. 

Dl Iuliu Maniu citeşte o declaraţie, arătând redeş
teptarea naţională provocată de proclamarea regatului, 
în regiunile încă oprimate de duşmani. După ziua de 
10 Mai 1877, în casele din Ardeal, alături de chipurile 

lui Tra ian şi Decebal, s'a pus chipul regelui Carol ş' 
al lui Ion C. Brătianu. Aduce omagiu regelui Ferdinand. 

Mai vorbesc dnii ,N. Iorga, Dr. N. Lupu, Paul 
Negulescu, exprimând recunoştinţă făuritori or indepen
denţei, dl A. C. Cuza se asociază, afirmând necesitatea 
dobândirii independenţei economice şi culturale. 

Dl Sândor Iosif se asociază în numele partidului 
maghiar, iar dl Hans Otto Roth în numele celui german. 

S i t e i noi creştini adevăraţi? 
Meditaţii practice. 

Suntem noi creştini adevăraţi? A fi creştin 
adevărat însemnează a trăi o vieaţă liniştită în 
noi înşine, în casa noastă şi în societatea în 
care ne aflăm. 

A fi creştin adevă^ t însemnează a avea 
tăria de-suflet să învingem, prin resemnare şi 
răbdare, prin jertfă şi credinţa, orice rău pe care 
ni'l face, fie firea noastră supusă ispitei şi gre-
şelei, fie oamenii răi cari ne înconjoară. 

A fi <|reşfin adevărat însemnează că avem 
o idee lămurită de scopul vieţii noastre şi de 
înţelesul existenţei; * 

A fi creştin adevărat .însemnează a cunoaşte 
învăţătura creştină, aşa cum este ea cuprinsă 
în cărţile sfinte, ş i .cum o propovăduesc oamenii 
bisericii.. • • 

Suntem noi creştini adevăraţi? Se desfă
şoară vieaţa noastră şi vieaţa semenilor noştri 
în concordanţă cu numele nostru de creştin? 

Ar fi să spunem un mare neadevăr, dacă 
am afirma lucrul acesta. 

Să privim mai întâi în sufletul nostru propriu. 
Avem noi liniştea sufletului ? Avem noi 

puteri să ne opunem ispitelor pe care le întim-
pinăm ? Nu ne alunecă ochii noştri în dreapta 

şi în stânga? Nu poftim noi ce nu este al nos
tru şi ceeace nu dorim ca altul să ne facă nouă? 
Nu păcătuim noi în fiecare clipă în cugetul 
nostru? -

Suntem noi sinceri cu noi înşine, cu ai 
familei noastre? Avem noi toţi şi totdeauna în 
casele noastre liniştea care uşurează vieaţa şi îi 
dă aroma înţelegerii şi armoniei ? 

Dacă din casa şi familia noastră ieşim în 
lumea cea mare pe care o vedem prin cetiri de 
jurnale, reviste, găsim noi acolo ceiace dorim ? 

Nu avem noi îh fiece moment cuvinte de 
durere, de revoltă? Nu se nasc în noi senti
mente de adâncă şi personală răsvrătire? 

Să dovedim prin câteva exemple cele afir
mate mai sus, prin forma întrebătoare pe care 
am întrebuinţat-o. 

Dacă am fi creştini adevăraţi, ar fi în noi 
o putere morală, care ne-ar împedeca dela păca
tele în care ne duG ispita simţurilor şi ,pasiuni
lor noastre supraexcitate. 

Dacă am fi creştini adevăraţi, bărbaţii şi 
femeile ar fi mai serioşi. Câte certuri, câte stri
cări de case, câte divorţuri nu se nasc din 
această pricină! Ln alte ţări, în apus unde 
găsim creştini adevăraţi în faptele lor, nu întâl
nim divorţuri cum întâlnim pe la noi, nici des
trăbălarea noastră de care s'a dus vestea în toată 
lumea.' 

Dacă am fi creştini adevăraţi copiii noştri 
ar fi mai bine crescuţi! Timpul pe care-1 pier
dem stând degeaba, sau pe Care-1 ucidem în 
jocuri de cărţi, în taifasuri prin vizite, dacă ar 
fi întrebuinţat pentru creşterea copiilor, ar fi 
dovadă că suntem creştini adevăraţi. 

Dacă am fi creştini adevăraţi, nu am fi 
robii luxului în paguba higienii sufletului şi a 
trupului. In sufletul nostru se nasc alte valori 
mai superioare, iar trupului nostru i se dă ceeace 
legile firii ne cere să-i dăm, pentru sănătoasa 
lui funcţionare şi desvoltare. 

Dacă am fi creştini adevăraţi n'am vedea 
pe stradă durerosul spectacol al chinuirii anima
lelor, puse să tragă greutăţi peste puterile lor. 

Dacă am fi creştini adevăraţi nu s'ar mai 
vedea prin piaţă măcelari cari vând mulţimii 
răbdătoare oase goale, în vreme ce carnea cea 
bună p dosesc? Nici n'am vedea lăptari cari ne 



vând apă, nici mulţimea nenumărată a specu
latorilor care ne dă marfă scumpă şi lipsă de 
cântar, pentru ca ei în urmă, cu banul nostru 
muncit, să umple cârciumile şi localurile de des-
frâu, să arunce banul fără nici o socoteală şi prin 
aceasta să scumpească din nou vieaţa. 

Dacă toţi aceşti oameni fără de lege, luaţi 
aşa la întâmplare din vălmăşagul vieţii, ar fi 
creştini adevăraţi, ar avea şi ei în sufletul lor 
legea moraiâ, de ale cărei pedepse nu ' poate 
scăpa cum scapă de prevederile şi pedepsele legi
lor omeneşti. 

Dacă am fi creştini adevăraţi nu am vedea 
pe cei cărora organizaţia noastră socială le dă 
puteri, abuzând de această putere, din neprice
pere sau din specula intereselor publice. 

Capacitatea, lor de muncă şi interesul pen
tru binele obştesc s'ar mări dacă ar -fi creştini 
adevăraţi! . , 

Dacă arp- fi creştini adevăraţi n'am excita 
pasiunile mulţimii, pregătindu-le pentru revoltă 
şi distrugere, fie că suntem de bună credinţă, 
fie că suntem unelte inconştiente ale unor cri
minali streini de neamul şi de legea noastră. 

Dar exemplul relelor este. nenumărat. 

In ţările apusului, în ţările germanice, în 
ţările de peste ocean nu este atâta rău, pen-
trucă acolo sunt creştini adevăraţi prin faptele lor. 

Un mare popor, vecin cu noi, din pricină 
că nu a avut un creştinism adevărat, al fondu
lui sufletesc şi al practicei vieţei particulare şi 
publice atât sus, mai ales acolo sus, cât şi jos 
a căzut pradă anarhiei şi rob celor de altă cre
dinţă care'şi fac un ideal naţional din nimicirea 
naţiunilor creştine. 

Putem noi să fim creştini adevăraţi? Am 
putea noi să mai curmăm din răul în care trăim 
şi care ne înconjoară? La prima întrebare răs
pundem că putem să fim creştini adevăraţi şi 
chiar vom arăta prin ce căi ajungem aci. 

La întrebarea a doua poate £ă răspundă 
flecare din experienţa sa după ce va deveni 
creştin adevărat. - ! 

Primul lucru pe care trebue sâ-1 facem este 
să n e . hotărâm pentru cenzurarea conştiinţei 
noastre, apoi să citim Noul Testamerrt, în care 

se cuprind cele 4 evanghelii, faptele apostolilor 
şi scrisorile unora, dintre apostolii cei mai de 
seamă, către comunităţile creştine ce s 'au; înfi
ripat în diverse părţi ale Imperiului român după 
înălţarea Dumnului la Cer şi Pogorârea Sfântu
lui Duh. 

o 

In această carte, în Noul Testament, găsim 
desfăşurarea vieţei omeneşti în luptă cu răul; 
găsim triumful şi biruinţa virtuţii, găsim legea/ 
morală cea mai desăvârşită, găsim pe omul-
Dumnezeu găsim respectul vieţii, aflăm răsplata 
virtuţii, preţuirea jertfei pentu o idee bună, 
găsim iubirea dumnezeească şi iubirea ome
nească mergând mână în mână, găsim sufletul 
care învinge prin răbdare şi speranţă, găsim pe 
Dumnezeu care ne descoperă înţelesul vieţei 
noastre şi al întregei existenţe. 

Singură cetirea'Noului Testament nu - este 
de ajuns. In chestiuni religioase de mul t sTa 
înfăptuit principiul diferenţierii muncii şi al spe
cializării ocupaţiunii. înţelegerea celor ceti tetre-
buie- - sâ fie sprijinită cu opera sfinţirii' prin 
biserică şi prin intermediul celui rânduit ~şjspe
cializat care este preotul. Nu putem' deveni 
creştini adevăraţi fără biserică şi fără preot. 

Sufletul nostru ffi. înfăţişarea morală este 
ca o grădină. In el cresc şi bune şi cele rele. 

Cel ce sădeşte cele bune şi pliveşte ierbu
rile rele, cel ce udă în continuu semănătura 
duhovnicească, cel ce îndrumează dreapta folo
sire a rodurilor unei vieţi creştine este -preotul. 

Trei sunt, dară, drumurile pe care, putem 
să ajungem la starea de creştini adevăraţi;" 

1) Hotărârea pentru schimbarea cugetului 
şi iniirei noastre prin cetirea Cărţilor sfinte, îh 
special a Noului Testament; 

2) Vieţuirea noastră prin biserică; •-• • - J 

3) Apropierea şi împretenirea cu preotul 
bisericii. 

(„Noua Rev. Bis"). Ţ , ,P. Păcescu 
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Personale. PP. SS. LL. Episcopul diecezan 
Iosil şi Arhiereul Filaret s'au reîntors Luni, în 
16 Maiu a. c , dela şedinţele Sf. Sinod. 

Proiectul de lege, pentru armonizarea salariilor 
funcţionarilor publici, se va desbate în cameră, — cum 
se anunţă din Bucureşti , — îndată după redeschiderea 
sesiunii parlamentare, ce s 'a făcut în săptămâna aceasta. 

Preoţii sunt împărţiţi, conform proectului, în 5 
categorii: 

I. Preoţii cu seminar inferior (din vechiul regat) 
sunt luaţi în clasa 2, cu 120 lei aur l una r ; 

II. Preoţii cu seminar superior (vechiul regat), în 
clasa 3 de salar, cu 150 lei au r ; 

III. Preoţii absolvenţi ai institutelor noastre teologice, 
în clasa 4, cu salar 250 lei aur l una r ; 

IV. Preoţii licenţiaţi în teologie, sunt luaţi în clasa 
a 7 de salar, cu 300 lei aur luna r ; 

V. Preoţii doctori în teologie, în clasa 8 de sala
rizare, cu 350 lei aur lunar. 

Sporul gradaţiilor din 5 în 5 ani este 2 5 % . 
Salarul aur, socotit în lei hârtie, cu coeficientul 

stabilit pentru anul 1927, dă următoarele cifre: 
Preoţii din categoria I vor primi salar lunar netto 

(după toate detragerile) 2650 lei. Categoria 11 2990 lei. 
Categoria III 3920 lei. Categoria IV 4330 lei şi categoria 
V 5050 lei. Aceste cifre, se referă la preoţii rurali înce
pători, adecă fără gradaţii şi fără ajutor de familie. 

Preoţii cu 1 gradaţie vor Pfcni după categorii: 1 
2950 lei. II 3370 lei. III 4550 lei. IV 5100 lei. V 5940 lei. 

Preoţii cu 2 gradaţ ie : I 3260 lei. Ii 3750 lei. UI 
5200 lei. IV 5860 iei. V 6830 lei. 

Preoţii cu 3 gradaţi i : 1 3560 lei. II 4130 lei. III • 
5830 lei. IV 6620 lei.. V 7720 lei. 

Preoţii cu 4 gradaţi i : I 3870 lei. II 4510 lei. III 
6460 lei. IV 7390 lei. V 8100 lei. 

Către aceste salarii se va mai adauge ajutorul-de 
familie şi a n u m e : la căsătorie fără copii lunar 200 lei 
— hârtie. La cei cu copii, — după fiecare copil (până 
la 3) câte 200 lei lunar. 

^ Conferinţa româno-jugoslavă în Timi
şoara. In zilele de 9 şi 10 Mai a avut loc la 
Timişoara conferinţa româno-jugoslavă pentru 
regularea regimului proprietăţilor, tăiate în două, 
de noua linie a frontierei. Comisiunca română 
a fost compusă din d-nii: colonel Di ăgănescu 
preşedinte şi Munteanu directorul serviciului 
cadastreior din Cluj. Tarana inspector financiar 
Arad, Frech judecător de pace din Jimboliă 
membri. După studierea tuturor actelor cadastrale 

ale proprietăţilor de pe întreaga frontieră către 
Jugoslavia, s'a convenit că toate moşiile şi pă
mânturile aflătoare în apropierea graniţei rămân 
în întregime ţării de care ţin. încheierea defini
tivă a procesului-verbal protocolar, se va face, 
tot la Timişoara, în ziua de 24 Mai, când am
bele delegaţiuni vor prezenta ultimele propuneri 
şi acte cadastrale. 

Noua lege a timbrului. In sensul nouei legi a 
timbrului, promulgate acum de curând, orice cerere adre
sată autorităţilor publice se va timbra cu 8 Lei. Pe do
cumente se vor pune timbre de 10—12 Lei; anexele se 
vor timbra cu câte un leu. Pe contractele de vindere-
cumpărare a inmobilelor se vor pune timbre de 6 % a 
preţului de cumpărare, iar la mobile 2°/o- Plenipotenţele 
se vor timbra cu 10 Lei In schimb, s'a desfiinţat com
plect timbrul de asistenţa la toate cererile şi actele adre
sate autorităţilor publice şi instanţelor judecătoreşti. 

„Nădejdea". Primim abia acum, pe cale particu
lară, nrul 4 din 15 Maiu a. c. al gazetei româneşti „Nă
dejdea", care a început ş8 apară la Vârşeţ, în Banatul 
sârbesc sub îngrijirea unui comitet de redacţie, având 
ca director şi redactor responsabil pe d*i Nicolae Roman. 

Salutam cu bucurie apariţia noului organ de publj-
citate al fraţilor noştri din Jugoslavia şi-i dorim spor la 
muncă în ogorul culturii româneşti , cea mai puternică 
legătură sufletească cu fraţii dela acelaş sânge. 

Descoperirea unei biserici române din se
colul -XII. în Polonia. Dr. Tadeusz Szylowski a fă
cut cercetări fundamentale la vechi mănăstiri din Ieder-
ziez lângă Kielc (Polonia), descoperind în timpul cerce
tărilor rămăşiţele unei biserici române care datează din 
secolul XII. Noul monument descoperit a trecut sub în
grijirea Comîsiunii istorico-artistice de pe lângă Acade
mia de Ştiinţe : din Craiova. 

" ANUNŢ. 
La închisoarea Centrală Caransebeş înfiin-

ţându-se atelier pentru împletit coşuri de nuele 
de rechită albă atelier pentru linguri de lemn 
precum şi ateliere pentru împletit pantofi, coşuri 
şi "sticlă de rafie. 

Căutăm amator cu garanţie pentru a fi 
arendate sau concesionate. 

Reflectanţii să se adreseze Direcţiuneijnchi-
sorei Centrale Caransebeş, Judeţul Severin. 

Director : 
Gh, Francise, 

Grefier-Contabil 
loan Ţâbârnac. 



C O N C U R S E . 
Pentru ocuparea definitivă a postului de preot în 

parohia de clasa III din comuna Peştere^ Protopresb. 
Caransebeşului, se escrie concurs în.^termen de 30 zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

E m o l u m e n t e : 

1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jug. 
după care alesul preot va solvi dările. 

2. Un intravilan de 1 (un) jug. plantat cu pomet. 

3. Birul parohial 10 (zece) litre în boambe dela 
fiecare număr de casă. 

4. Dela înmormântări 200—300 Lei după uzul 
din comună. 

In lipsă de casă parohială alesul preot se va în
griji deocamdată singur de locuinţă. 

Doritorii de a recurge la acest post sunt poftiţi ca 
sa se prezinte în sfânta biserică, - cu prealabila învoire 
a D-lui Protopresbiter spre a-şi arăta desteritatea în 
cântare şi oratorie dar nici de cum în ziua de alegere. 

Peştere, din şedinţa comitetului parohial, în 9 
Ianuarie 1927. 

Petru Roşu mp. 
preşedinte 

In conţelegere cu mine : 

1—3 

Mir cu Petru mp. 
secretar 

Andrei Ghldiu mp. 
protopresbiter 

Nr. 40 c. p. 1927. 

Comitetul parohial al bisericii ort. române din 
Caransebeş, publică concurs pentru ocuparea postului 
de crâsnic al bisericii, cu termin de recurs până la 
1 Iunie a. c. 

E m o l u m e n t e ; -

1. Locuinţă în natură. 
2. Leafă lunară Lei 1500 (unamiecincisute), pentru 

care sumă alesul va trebui să facă şi prescurile necesare 
serviciului divin în cursul anului. 

3 . La boteze, cununii, înmormântări şi parastase, 
taxele vizitate. 

Cel ales va trebui să ştie bine să scrie şi cetească, 
să fie om harnic, cinstit, moral şi fără nici o patimă. 

Datoriile, împreunate cu serviciul său, vor fi cele 
cuprinse în regulamentul de serviciu. 

Cererile vor fi adresate, până la 1 Iunie, subsem
natului vicepreşedinte, de unde recurenţii vor primi şi 
informaţiile necesare. 

Caransebeş, din şedinţa ţinută în 27 Martie 1927. 

Pe baza decisului Ven. Consistor diecezan Nr. 
1673 B. din 19 Aprilie 1924, se escrie concurs cu 
termen de 30 zile dela prima publicare în „Foaia Die
cezană" pentru ocuparea postului de capelan în parohia 
de clasa II din Markovac, (S. H. S.) protopresb". Vârşeţului 
pe lângă bătrânul paroh Pavel Stoian. 

E m o l u m e n t e : 
o • 

1. Una sesiune parohială constatatoare din 32 jug. 
din cari 5 jug. convenite rămân în folosinţa parohului 
bătrân. 

2. 5 jug. din pământul bisericesc. 
3. Birul preoţesc, dela 300 familii, dela fiecare 60 

dinari anual. 
4. Stola uzitată dela toate funcţiunile. 
5. Fiindcă parohul bătrân îşi. are casa proprie, 

capelanul are locuinţă în casa parohiala. 
Doritorii de a ocupa acest post sunt poftiţi A-şi 

înainta cererile de concurs Prea On. Oficiu protopresb." 
din Vârşeţ adresate fiind Comitetului parohial diâ 
Markovac. , s 

Concurenţii sunt poftiţi să se prezinte în yre^j 
Duminecă sau sărbătoare jn sf. biserică, cu prealabila 
încunoştinţare a Prea On. Oficiu prot'opresbiteral, {spre 
a-şi arăta desteritatea în cântare şi oratorie. 

Markovac, din şedinţa comitetului parohial ţinută 
la 3 Aprilie 1927. % 
Pavel Stoian Tudor Urechţ 

preşedinte notar V 
In conţelegere cu mine: • 

Traian Oprea 
1—3 protopresbiter" 

Publicaţiune. 
„Sebeşana" Cass?P de păstrare pe acţiuni 

în Caransebeş aduce la cunoştinţă celor interesaţi -
că" la 4 Iunie a. c. la orele v 6 p. m. se .vor 
vinde la licitaţie publică următorii Nri de.âmanete; 
49, 138, 175, 192, 197, 202, 1 9 5 3 / 2 4 5 ^ 
546/2444, 1983/2493, 909/2497, 2577, 278$, 
2861, 2876, 2909, 3207, 3223, 3242, 3247 v 

3510, 3515, 3517, 3774, 3795, 4841. 

j TOŢI 

Pavel Juman ca mp. 
vicepreşedinte 

Teodor Savescu mp. 
secretar 

cari iubiţi literatura 1 
cereţi un număr de probă 
din revista literara 

„COSINZEANA" 
care apare cu colaborarea 
celor mai de seamă scriitori. 

Adresa: CLUJ, Piaţa Cuza Vodă 16 



FABRICA (ATELIER) DE LUMINI Ă EPARHIEI CARANSEBEŞULUI 
In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţata de Consistoriul 
nostru eparhial, se află de vânzare lumini de ceară 
curarată, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca sâ-şi procure dela această fabrică 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
religioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bisericei noastre dreptmâritoare. o 

Luminile se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la F A B R I C A C U ^ R O S U L 

sau la „LIBRĂRIA DIECEZANA" cu grosul şi cu bucata. 

Preoţi Io r şi Şc o ale i o r I SONORUL" P r e 0 t i l o r ?»ŞcoalelorI 
de U C E N E S C U s'a retipărit 

şi să capătă la L i b r ă r i a ş i T i p o g r a f i a D i e c e z a n a . Preţul 10 lei. 
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P R O P R I E T A T E A CONSILIULUI E P A R H I E I 
ORTODOXE R O M A N E A C A R A N S E B E Ş U L U I 

Hotel cu bun renume 

aproape i e centru. 

A p a d u c t, lumină 

e l e c t r i c ă , serviciu 

prompt, preţuri 

m o d e r a t e 

V I L A 

J O B O Ş A N " 
Diri BĂILE ERCULANE 

Regiune romantică 

de ofrumuseţe rară-

Vila stă oaspeţilor 

la dispoziţie începând 

cui Hai şi până 

la 31 Octomvrie. 

INFORMAŢIUNI LA: ADMINISTRAŢIA 
„VILEI DOBOŞAN", B A I L E E R C U L A N E 

I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 
I 

Rtedaetox responsabil : Romulus G. Ancuşa Tiparul şi editura Tipografiei diecezane în Caransebeş, 




